

刚柔并济的六普“审”判长

——记北京市石景山区久筑普查指导员申飞燕

◎ 范凤姣

“我姓申，申请的申。”每当别人问起，北京市石景山区鲁谷社区久筑党支部书记、居委会主任申飞燕总是这样介绍自己。然而，她并不知道，全国第六次人口普查工作开展后，同事们私下总是叫她“审”主任或“审”判长。

申飞燕，中共党员，鲁谷社区久筑书记兼主任，有着深厚的群众基础，参加过全国第四、第五次人口普查工作，以经验丰富、做事干练、认真严格而令人钦佩。

严于律己 “审”判长轻伤不下火线

还记得酷暑下的户口整顿阶段，申飞燕实地探访、分析人口现状、制定普查预案、入户摸底、统计数据……作为居委会主任，她养成了早来晚走的习惯，自从干上“六普”，下班便“没了谱”。连日的劳累，让本来就瘦弱的她身体多处红肿，奇痒难耐。然而她顾不上到医院诊断治疗，只是对付着抹点药，红肿却有增无减。同事们再三劝说她到医院诊断一下，她却说：“没关系，就是湿疹，再坚持两天吧……”于是，不知多少个“两天”过去了，她仍和大家一起精神百倍地战斗着。

严格审核 “审”判长独具慧眼

户口整顿工作的重中之重是核实各种数据：人户一致的户数人数、户口分别在本街道、本区、本市的户数人数、外地人口数、男女人数、出生死亡人口数、外籍人口数等等。申飞燕要求每个普查区的各项数据都必须严格与派出所提供的数据一致，各数据间的逻辑关系也必须正确无误。记

得一个周六下午大约五点半的样子，004普查区的数据率先统计出来，完全符合要求，看看其他普查区的普查员，有的向她们投来羡慕的目光，有的埋头数数，两位普查员则得意洋洋。

“等等，你们的数有问题。”申飞燕叫住了“准备开溜”的普查员。

“不可能。”两位普查员对自己的工作无比自信。

“看这儿，这个人登重了，那就说明漏登了一个，拿回去好好检查检



■ 申飞燕（前排中）与同事们在一起



■ 申飞燕检查普查员工作情况

查吧。”

就这样，该片区的普查员又“灰头土脸”地重新审表，经过两个多小时的努力，终于发现一个死亡的应销未销人口漏登了。虽然下班时已经晚上八点了，但是普查员的心里是真的踏实了。“主任真行，真是‘审’判长，数都对了，她还查表，居然还真查出问题了。”出了办公室，普查员边走边嘀咕，心里默默地佩服着申飞燕主任的慧眼识真。

“严”以贯穿

“审”判长“铁面”把关

“审”判长的“严”以贯穿更是让普查员们受益匪浅，避免了出错返工等重复作业，在一定程度上减少了大家的工作量。

久筑普查区居住情况复杂、工作量大，编码工作要求细致认真，“审”判长“咬定严格不放松”，只有书写过关的普查员才被获准编码，其他普查员虽心急如焚、跃跃欲试、积极争取却都无济于事。

“这张表不合格，重抄。”严厉的申飞燕又发话了。“这张表上五

口人呢，太容易抄错了，为何才改了三处，低于上级要求的五处。”“主任，这张别抄了吧？”“不行，你的两个编码区都修改了，影响过录速度。现在，咱们费点事费点时间，为的是保证过录顺利，过录如果需要重抄可就不像现在那么轻松了……”知道“审”判长标准高，以后不等领导发话，只要普查表不“漂亮”，大家一律自觉重抄。

刚柔并济

“审”判长也有似水柔情

普查阶段，作为党支部书记、居委会主任，申飞燕仍然要参加各种会议、处理各种日常工作；作为普查指导员，她还要督查普查员的工作，但是她合理分配利用时间，和同事默契配合，普查的进度却并不慢，而且凭借规范的书写、对普查表的熟练掌握，表格基本都是“一步到位”不用返工。

尽管普查时间紧、任务重，“审”判长还是将柔情似水的关爱送到了千家万户，“您是北京市企业退休的吧？11月20号之后别忘了到居委

会做退休认证。”“12月2、3、4号施工方在居委会发噪音补偿费，您要是有事去不了，把协议给我们，我们给您代领……”

尽管工作严厉、制度严格，“审”判长还是将细致入微的温暖送给了战友同事，“我这有饼干，先垫垫肚子。”“看你脸色蜡黄，这几天没休息好吧，每天早出晚归，孩子没人管，估计也没吃几口热乎饭，今天我们多干点，你早点回去吧。”“别着急，按这个进度咱们能完成，回去洗个澡好好睡一觉，别把自己累垮了……”

六普优先

“审”判长手术延后仨月

2010年12月10日周五下午，当久筑普查员们再一次审核完表格后，申飞燕开始事无巨细地嘱咐：“佟姐，接下来的两周，你主抓居委会的全面工作，各种会议由巧玉参加，孙岩负责光电过录等普查后期工作……我身体里长了个瘤子，八月份医生就让我做手术呢，六普工作忙一直拖到现在，好在咱们的工作没什么大问题了，我也可以联系手术的事了……”

13日是久筑普查区短表光电过录的时间，也是申飞燕接受手术的日子。中午，就要进手术室的申飞燕还在打电话询问光电过录情况。“主任，您安心治病吧，咱们的短表都过录完了，通过了……”普查员们一边佩服主任的敬业，一边为她的身体担忧……

申飞燕这位刚柔并济的人口普查“审”判长用她的人格魅力和独特的领导艺术，打造了久筑互敬互助的工作氛围、精益求精的工作态度、团结严谨的工作风格，使久筑普查区顺利地完成了人口普查各项工作。